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OVEREENKOMST TOT VERKOOP VAN AANDELEN:

TUSSEN DE ONDERGETEKENDEN

TUSSEN:
De Heer PARTIJ X, 


Geboren te op 


wonende te 8000 BRUGGE straatnaam


ondernemingsnummer: 0000.000.000

Hierna genoemd : “PARTIJ X” 
EN: De Heer TEGENPARTIJ Y, BEROEP, 


geboren te op 

wonende te 8000 BRUGGE STRAAT + NR.

ondernemingsnummer: 0000.000.000
Hierna genoemd : “TEGENPARTIJ Y”
EN: De Heer INZAKE PARTIJ, zonder beroep

Geboren te op 

wonende te 8370 BLANKENBERGE, straat inz.

Hierna genoemd : “HOOFDELIJKE EN SOLIDAIRE BORG”
IS HET VOLGENDE OVEREENGEKOMEN :

VOORAFGAANDELIJK:

Aandelen B.V.B.A.:

De verkoper is eigenaar van de *% van de aandelen in de BVBA *waarvan de maatschappelijke zetel is gevestigd te * en ingeschreven in het rechtspersonenregister onder ondernemingsnummer., hierna genoemd de vennootschap.
Deze aandelen hebben een nominale waarde/fractiewaarde van * € en zijn genummerd van *  tot en met * en ingeschreven in het register van aandelen van de vennootschap, op naam van de verkoper, zoals blijkt uit het bijgevoegde bewijs van inschrijving op naam. 

Volgende documenten worden aangehecht aan huidige overeenkomst:

· Kopie van het aandelenregister:
· Inventaris van de werktuigen, gereedschap en materieel dienende voor de uitbating.
· Inventaris van Koopwaren bestaande op datum van overdracht.
· Personeelsregister.
De koper verklaart kopie te hebben verkregen van: 

· De volledige boekhouding van de Vennootschap die ter beschikking wordt gehouden op de maatschappelijke zetel van de Vennootschap.

VOORWERP VAN DE OVEREENKOMST – KOOP / VERKOOP VAN AANDELEN:
De Verkoper verkoopt deze aandelen aan en in voordeel van de koper die aanvaardt.
De vennootschap is op datum van overdracht van de aandelen eigenares van volgende niet limitatief bepaalde goederen;

Onroerende goederen:

Een bedrijfsgebouw, gelegen te *.

Roerende goederen:

Het handelsfonds gelegen te

De werktuigen, gereedschap en materieel dienende voor de uitbating volgens inventaris/bedrijfsmiddelentabel:
Koopwaren volgens bijgevoegde inventaris op datum van *:

PRIJS EN BETALING:
Bedrag van de Koopprijs

De koop/verkoop is aangenomen tegen een prijs per aandeel van * €, ofwel een totale prijs van (voluit geschreven) * €.
Betaling van de Koopprijs;
De koper betaalt bij de ondertekening van deze overeenkomst een voorschot door middel van een aan de koper afgeleverde en door de bank gecertificeerde cheque ter waarde van * EUR, op naam van de Verkoper, waarvoor kwijting onder voorbehoud van inning; 

Binnen de maand vanaf heden dient de koper het saldo te betalen door middel bankoverschrijving op rekeningnr. *  van de koper.

Een bedrag van * € zal de koper beta
Rekening-courant:
De rekening-courant schulden van de vennootschap waarvan de aandelen worden overgedragen, ten aanzien van de verkoper, bedragen op heden * € in het voordeel van de verkoper en worden binnen de twee weken vanaf heden door de vennootschap vereffend aan de verkoper.
Prijsaanpassing overnamebalans:
Op datum van eigendomsoverdracht (één maand vanaf heden) zullen de Verkopers de balans van de Vennootschap op Datum van Eigendomsoverdracht (hierna “Overnamebalans”) overmaken aan de Kopers.

Partijen komen overeen dat het bedrag van de Koopprijs zal verminderd worden indien uit de Overnamebalans blijkt dat het verschil tussen de vlottende activa en passiva van de Vennootschap groter is dan [50.000 EUR]. 

In voorkomend geval zal het bedrag waarmee voormeld verschil tussen vlottende activa en passiva van de Vennootschap het bedrag van [50.000 EUR] overschrijdt (hierna genoemd “Bedrag van de Prijsaanpassing”), in mindering worden gebracht van de Koopprijs om zo tot het bedrag van de effectieve koopprijs (hierna “Effectieve Koopprijs”) te komen. 

Indien Kopers en Verkopers geen overeenstemming bereiken over het Bedrag van de Prijsaanpassing binnen 15 kalenderdagen na ontvangst van de Overnamebalans, komen Partijen overeen dat zij een onafhankelijke deskundige, lid van het I.A.B. zullen aanduiden die binnen een termijn van 15 kalenderdagen na zijn aanstelling zal oordelen over het voorliggend geschil.

De uitspraak van de onafhankelijke deskundige zal bindend zijn voor de Partijen en is niet vatbaar voor beroep. De kosten voor de tussenkomst van de onafhankelijke deskundige zullen door elke Partij, elk voor de helft worden gedragen.

EIGENDOMSOVERDRACHT:

De eigendom, het bezit en het genot van de aandelen, voor​werp van deze overeenkomst, gaan over van de Verkoper naar de Koper op het ogenblik dat de opschortende voorwaarden van deze overeenkomst zijn vervuld. 

Vanaf dat ogenblik zijn alle baten en lasten van deze aandelen voor rekening van de Koper. De Koper oefent vanaf deze datum alle aan deze aandelen verbonden rechten uit en staat in voor alle gevolgen en risico's daaraan verbonden. 

De Koper en de Verkoper zullen pro rata delen in het resultaat van de vennootschap voor het lopende boekjaar. 

OPSCHORTENDE/ONTBINDENDE VOORWAARDEN 

Deze overeenkomst en de daarin vervatte overdracht van aan​delen wordt aangegaan onder de volgende opschortende en ontbindende voorwaarden:

Goedkeuring van deze overdracht en de aanvaarding van de Koper als vennoot van de vennootschap:

Deze overeenkomst en de daarin vervatte overdracht van aan​delen wordt aangegaan onder de opschortende voorwaarde van goedkeuring van deze overdracht en de aanvaarding van de Koper als vennoot van de vennootschap, binnen de maand na ondertekening van deze overeenkomst, door minstens de helft van de vennoten, de Verkoper niet inbegrepen, die minstens drie vierde van het kapitaal van de vennootschap bezitten, na aftrek van de thans over te dragen aandelen, in overeenstem​ming met artikel 249 van het Wetboek van Vennootschappen en de statuten van de vennootschap, bij gebreke waarvan de overeenkomst zal zijn ontbonden:
Deze goedkeuring van de overdracht en de aanvaarding van de Koper (en de vervulling van deze opschortende voorwaarden) zullen uiterlijk binnen de maand aan de Koper ter kennis worden gebracht, bij gebreke waarvan de verbintenissen van de Partijen onder deze overeenkomst vervallen, zonder dat zij je​gens elkaar enige vergoeding verschuldigd zijn, met inbegrip van de terugbetaling door de Verkoper van de eventuele betalingen die hij reeds van de Koper zou hebben ontvangen.

Integrale betaling van de koopsom:

Deze overeenkomst en de daarin vervatte overdracht van aan​delen wordt aangegaan onder de opschortende voorwaarde dat de koopsom integraal is betaald binnen de maand vanaf ondertekening van huidige overeenkomst, bij gebreke waarvan de overeenkomst zal zijn ontbonden, waarbij de verkoper het voorschot dat hij van de koper heeft ontvangen zal mogen houden bij wijze van forfaitaire schadevergoeding.

Door de uitdrukkelijke wil van partijen, heeft de in onderhavig artikel voorziene vergoeding een forfaitair karakter overeenkomstig art. 1152 B.W. en is het in afwijking van art. 1231 B.W. onherleidbaar zodat partij anderzijds bij deze verzaakt en dit onafgezien de mate waarin het contract zou zijn uitgevoerd, zelfs al impliceert de overtreding slechts een gedeeltelijke niet uitvoering van de overeenkomst.

INSCHRIJVING IN HET REGISTER VAN AANDELEN:

Deze eigendomsoverdracht wordt uiterlijk 10 dagen na de datum van het vervullen van de opschortende voorwaarden in het register van aandelen van de vennootschap aangetekend, teneinde de over​dracht tegenstelbaar te maken aan derden en aan de vennoot​schap. 

Beide partijen geven elkaar daartoe wederzijds volmacht om de overdracht bij toepassing van deze overeen​komst in het register van aandelen van de vennootschap te vermelden en te ondertekenen, in naam van de Verkoper, in diens hoedanigheid van overdrager en in naam van de Koper, in diens hoedanigheid van verkrijger van de aandelen. 

De Verkoper verklaart dat de overdracht van deze aande​len met volledige naleving van alle statutaire bepalingen ge​beurt en geldig, definitief en onaanvechtbaar verwezenlijkt wordt door de loutere inschrijving ervan in het register van aandelen van de vennootschap. 
VERKLARINGEN EN WAARBORGEN VAN DE VERKOPER:
Bekwaamheid:

De Verkoper verklaart dat hij bekwaam is en bevoegd om deze koopovereenkomst en alle daarin vervatte verbintenissen en verplichten aan te gaan, uit te voeren en na te komen;

Onbelaste aandelen:

De Verkoper verklaart dat hij de volledige en onbeperkte eigendom van de aandelen, voorwerp van deze overeenkomst, bezit en dat deze aandelen vrij zijn van enig pand, vruchtge​bruik, optie tot aan- of verkoop, zekerheidsrecht, voorkoop​recht, voorrecht, beslag van welke aard ook of van enige andere last.

Door deze overdracht zal de Koper de volledige en exclusieve eigenaar zijn van de aandelen, voorwerp van deze overeen​komst, vrij van elk recht van derden, behoudens zijn verplichtingen naar de andere aandeelhouders conform de wet.

Juridische toestand van de vennootschap:

De Verkoper verklaart dat de Vennootschap rechtsgeldig is opgericht en dat de Vennootschap tot op het ogenblik van de Eigendomsoverdracht alle wettelijke verplichtingen heeft nageleefd en alle formaliteiten heeft vervuld zoals vereist door het Wetboek van Vennootschappen en haar statuten;

Dat de Vennootschap op het ogenblik van de Eigendomsoverdracht niet in ontbinding is, dat er geen enkele vordering tot nietigverklaring of ontbinding tegen de Vennootschap geldig is ingeleid of kan geleid worden alsmede dat er geen beslissing tot ontbinding van de Vennootschap werd genomen;

Dat de Vennootschap op het ogenblik van Eigendomsoverdracht niet in staat van faillissement verkeert, alsmede dat er geen omstandigheden zijn die aanleiding zouden geven tot een faillissement op uitspraak van de bevoegde gerechtelijke instanties. Er is geen sprake van staking van betaling, noch een verlies van krediet.

Dat op het ogenblik van de Eigendomsoverdracht alle vennootschapsdocumenten, boekhoudkundige stukken en rekeningen van de Vennootschap beschikbaar zijn op de maatschappelijke zetel van de Vennootschap, alsmede dat deze werden opgemaakt respectievelijk in overstemming zijn met de statuten en de toepasselijke fiscaal-, boekhoud- en vennootschapsrechtelijke bepalingen. Bijgevolg geven zij een juist en getrouw beeld van de financiële en commerciële situatie van de Vennootschap, haar activa en passiva, haar schuldenaars en schuldeisers;

Dat de Vennootschap de enige eigenaar is van en rechthebbende tot de activa van de Vennootschap;

Dat de activa van de Vennootschap op het ogenblik van de Eigendomsoverdracht niet bezwaard zijn met enig voorrecht, beslag, pand hypotheek of enige andere last of recht dat de eigendom en/of het genot ervan door de Vennootschap negatief kan beïnvloeden; De activa van de Vennootschap (daarin eveneens begrepen de voorraad) verkeren in goede operationele staat van werking en zijn steeds gebruikt en onderhouden in overeenstemming met alle vereiste vergunningen en toepasselijke wetten en reglementeringen, hierin begrepen alle toepasselijke veiligheids- en milieunormen.

Dat de Vennootschap zich niet door borgtocht of anderszins voor schulden van derden heeft verbonden;

dat de Vennootschap niet gebonden is door abnormale overeenkomsten of verbintenissen met inbegrip van, doch niet beperkt tot overeenkomsten of verbintenissen die de Vennootschap niet kan nakomen of waarvan de nakoming schadelijk is voor de Vennootschap, of overeenkomsten voor de levering van goederen of het presteren van diensten tegen andere voorwaarden dan deze die tegen “normale marktvoorwaarden” (at arm’s length) zouden zijn overeengekomen. Meer in het algemeen bevat geen enkele overeenkomst clausules die belangrijk genoeg zijn om medegedeeld te worden aan een potentiële Koper van de aandelen. 

Geen enkele partij bij een contract gesloten door de Vennootschap is op datum van Eigendomsoverdracht in gebreke en evenmin bestaat er een situatie of voorwaarde die na een aanmaning of een verloop van tijd, een dergelijke schending zou vormen. Er zijn geen aanwijzingen dat een partij bij een contract gesloten door de Vennootschap, ten gevolge van deze overeenkomst voornoemde contractuele relatie met de Vennootschap zou beëindigen of gerechtigd zou zijn om deze te beëindigen, behoudens wat betreft de klanten lastens wie een procedure loopt wegens invordering van verschuldigde facturen;

Dat de door de Vennootschap geleverde diensten en/of producten geen aanleiding hebben gegeven tot klachten, vorderingen of aanspraken, van welke aard ook, noch zijn dergelijke klachten of vorderingen te verwachten, behoudens uit hoofde van in te vorderen schuldvorderingen;

Dat de Vennootschap geen managementovereenkomsten of andere overeenkomsten tot het leveren van managementdiensten heeft afgesloten;
dat alle publiciteitsmaatregelen werden genomen teneinde de maximale tegen stelbaarheid aan derden te verzekeren van alle rechten van de Vennootschap op het vastgoed;
dat het gebruik van het vastgoed in overeenstemming is met alle wettelijke voorwaarden en de toepasselijke regelgeving;
dat er geen voorstel is gedaan en er bestaat ook geen omstandigheden die het aannemelijk maken dat een voorstel gedaan zal worden voor de onteigening of andere gedwongen overdracht van het vastgoed dat gebruikt wordt door de Vennootschap of een deel daarvan.
dat er geen uitstaande vordering is of latente aansprakelijkheid betreffende het vastgoed. 
dat alle vennootschapsgoederen alsook de risico’s eigen aan de activiteiten van de Vennootschap op datum van Eigendomsoverdracht behoorlijk verzekerd zijn, alsmede dat alle verschuldigde premies zijn betaald;

dat de Vennootschap in het bezit is van alle vereiste vestigingsgetuigschriften (voor zover van toepassing), vergunningen en erkenningen aangaande de activiteiten van de Vennootschap, Deze vergunningen in de meest ruime zin zijn volledig in overeenstemming met de wetgeving en reglementering ter zake. Meer bepaald heeft de Vennootschap te allen tijde voldaan aan alle regels inzake ruimtelijke ordening, bouwvoorwaarden, veiligheids-, gezondheids- en milieuwetgeving of reglementering alsmede aan alle andere relevante federale, regionale, provinciale of gemeentelijke wet- en regelgeving;

dat de Vennootschap geen officieel bericht ontving noch enige andere aanwijzing dat bijkomende vergunningen vereist zullen zijn voor een verdere ontwikkeling van haar activiteiten. De Verkopers hebben ook geen reden om aan te nemen dat het behoud van de huidige vergunningen of activiteiten bijkomende investeringen zal vergen en/of onderworpen zal worden aan bijkomende toelatingen.

dat de vaste activa, eigendom van de Vennootschap, in goede staat van onderhoud zijn en in overeenstemming zijn met de stedenbouwkundige-, milieu- en andere voorschriften (van welke aard ook) ter zake;

dat de Vennootschap nergens enige vervuilende substantie heeft gedeponeerd, gestort of geloosd, noch daartoe toelating gegeven of er aanleiding toe gegeven, indien zulke deponering, storting of lozing een inbreuk zou betekenen op enige wetgeving of reglementering. De Vennootschap heeft tevens steeds  alle vereiste bodemanalyses en emissiepeilingen overeenkomstig de toepasselijke wetgeving  en reglementering uitgevoerd.

dat de Vennootschap geen enkele vervuiling van enigerlei aard heeft veroorzaakt van het milieu in strijd met enige reglementering, of iets gedaan wat onder enige reglementering een bedreiging voor het milieu zou kunnen vormen, of wat aanleiding zou kunnen geven tot enige vordering tegenover de Vennootschapen en/of de leden van de raad van bestuur. 

dat de Vennootschap nooit officieel of informeel door enige overheid inzake milieuzaken is aangemaand om maatregelen te nemen of om bepaalde handelingen niet meer te stellen. Er loopt evenmin enig onderzoek van enige officiële of andere instantie betreffende milieuaangelegenheden.

dat de Vennootschap geen kennisgeving ontving inzake een schending van enige reglementering betreffende haar activiteiten, het vastgoed of andere activa, die een nadelige invloed zou kunnen hebben op de waarde van of een belemmering kan betekenen inzake de verdere ontwikkeling van haar activiteiten of het huidige gebruik van haar activa. 

dat de Vennootschap op elk ogenblik heeft voldaan aan alle vereisten en voorwaarden betreffende subsidies, steunmaatregelen of andere bijzondere regimes. Er bestaan geen omstandigheden die zouden kunnen leiden tot het verlies van desbetreffende voordelen of aanleiding zou kunnen geven tot een verplichte terugbetaling;

dat de Vennootschap alle fiscale en sociale verplichtingen tot op datum van Eigendomsoverdracht heeft vervuld;

dat de Vennootschap niet betrokken is en verwacht evenmin betrokken te worden bij een onderzoek, doorlichting, geschil inzake belastingen. De bevoegde administraties hebben evenmin te kennen gegeven dat zij de fiscale en/of sociale aangelegenheden van de Vennootschap wensen te onderzoeken. 

dat de Vennootschap op datum van Eigendomsoverdracht niet verwikkeld is in enige juridische, administratieve of arbitrale procedure van om het even welke aard met uitzondering van de geschillen die limitatief zijn opgelijst in Bijlage 4 bij de Overeenkomst en dat er geen omstandigheden zijn die aanleiding kunnen geven tot dergelijke procedures. Er zijn geen vorderingen op de Vennootschap waarvan de Verkopers op de hoogte zijn die verband zouden kunnen houden met een mogelijke aansprakelijkheid tot de door de Vennootschap geleverde diensten of producten.

dat de door de Vennootschap geleverde diensten of producten geen aanleiding hebben gegeven tot klachten, aansprakelijkheidsvorderingen of aanspraken van klanten en dat deze evenmin te verwachten zijn.

dat op datum van Eigendomsoverdracht de Vennootschap de personeelsleden in dienst heeft, die niet zijn opgenomen in het in bijlage gevoegde personeelsregister dat een juist en volledig overzicht is. 
dat de arbeidsovereenkomsten van de personeelsleden geen bepalingen bevatten die strijdig zijn met de wet of afwijken van de in de sector gebruikelijke bepalingen en evenmin bepalingen bevatten inzake opzegtermijn of opzegvergoeding die gunstiger zijn voor de personeelsleden dan hetgeen wettelijk vastgelegd.

dat de Vennootschap de sociaal- en arbeidsrechtelijke wet- en regelgeving te allen tijde volledig en getrouw heeft nageleefd (onder meer inzake arbeidsbescherming, veiligheid en hygiëne). Dat alle verplichtingen die voortvloeien uit de tewerkstelling van het personeel tot op datum van Eigendomsoverdracht volledig en correct werden nageleefd, en dit zowel tegenover het personeel als tegenover de overheid. 

dat de Vennootschap geen enkele (actuele, toekomstige of latente) verplichting heeft ten aanzien van werknemers waarvan de arbeidsovereenkomst geschorst of beëindigd werd en in het bijzonder geen sociale zekerheidsverplichtingen of andere verplichtingen in verband met zulke arbeidsovereenkomsten.
dat er geen overeenkomsten gesloten zijn of regelingen getroffen werden in verband met betalingen of stortingen voor aanvullende of extra-legale pensioenen, pensioenverzekeringen of andere uitkeringen in geval van pensionering, overlijden, beëindiging van arbeidsovereenkomsten of invaliditeit van personeelsleden.

Dat de Vennootschap niet betrokken is in enig geschil met huidige of gewezen werknemers, vakbond of werknemersvertegenwoordiging, en er zijn geen omstandigheden die aanleiding zouden kunnen geven tot dergelijk geschil;

Volstorting:

De Verkoper verklaart dat de aandelen volledig zijn vol​gestort. 

De Verkoper verklaart dat de aandelen zijn volgestort ten bedrage van * €

De Koper neemt de verplichting tot verdere volstorting voor zich, tot vrijwaring van de Verkoper. 

Aansprakelijkheid van de Verkoper

Partijen komen uitdrukkelijk overeen dat indien één of meerdere van de hiervoor vermelde waarborgen door de Verkopers niet gerespecteerd wordt, deze laatsten er zich onherroepelijk, hoofdelijk en ondeelbaar toe verbinden de Koper volledig te vrijwaren voor elk verlies, elke schade of elk ander financieel gevolg dat daaruit zou kunnen voortvloeien.

Bovendien verbinden de Verkopers er zich toe de Koper te vrijwaren voor elke schade die het gevolg is van de onjuistheid of van de foutieve niet-uitvoering van de in het kader van deze overeenkomst gegeven waarborgen, onverschillig of de onjuistheid of de foutieve niet-uitvoering van de waarborgen te wijten is aan fout of loutere vergetelheid van de Verkopers.

Termijn:
De Verkopers zullen de Koper vergoeden voor alle schade die het gevolg is van de onjuistheid of van de foutieve niet-uitvoering van de in het kader van deze overeenkomst gegeven waarborgen, waarvoor de Koper de Verkoper niet later in gebreke stelt dan één maand na het verstrijken van een periode van één jaar na Eigendomsoverdracht, toepasselijk op transacties of situaties daterend van voor de datum van Eigendomsoverdracht, met uitzondering van schade ingevolge inbreuken op de verklaren en waarborgen die betrekking hebben op stedenbouw en milieuaangelegenheden waarvoor de Koper de Verkopers in gebreke dient te stellen niet later van het verstrijken van een periode van 5 jaar na Eigendomsoverdracht.
Procedure:
Indien de Koper meent dat hij schade heeft geleden, stelt hij de Verkopers in gebreke bij aangetekend schrijven met ontvangstbewijs binnen de hiervoor voorziene termijn. Het neerleggen van een schadeclaim schorst met betrekking tot de betreffende schadeclaim de termijnen vermeld in de vorige alinea.

Deze schadeclaim zal omvatten:

- een raming van het bedrag van de schadeclaim;

- een beschrijving van de oorzaak van de schade;

- de redelijkerwijze beschikbare stukken tot staving van de schadeclaim.

De koper en/of de vennootschap zullen de rechten en belangen van de verkoper ten aanzien van enigerlei vordering van derden, ten maximale titel verdedigen en elke vordering te beperken, waarvoor verkoper aangesproken zouden kunnen worden uit hoofde van een inbreuk.;

Met betrekking tot vorderingen van derden of vragen om inlichtingen of een aankondiging van een controle door enige administratie of overheid die zouden kunnen resulteren in een inbreuk, staat de Koper ervoor in dat de Koper en/of de Vennootschap de belangen van de Verkopers om de schade of het verlies te beperken waarvoor de Verkopers aangesproken kunnen worden uit hoofde van een inbreuk  in acht zullen nemen. 

Indien de Koper en/of de Vennootschap overgaan tot het nemen van (rechts)maatregelen om de schade of het verlies van de Verkopers ingevolge een inbreuk te beperken, met inbegrip van het antwoorden op de vragen om inlichtingen of het bijwonen van de controle, dan staat de Koper ervoor in dat deze (rechts)maatregelen na voorafgaand overleg met de Verkopers genomen worden. 

Indien tegen de Koper en/of de Vennootschap een procedure wordt ingeleid dient de Koper de Verkopers daarover onverwijld te informeren. Koper staat ervoor in dat m.b.t. de vorderingen, vragen om inlichtingen en controles geen beslissingen worden genomen dan in en na overleg met de Verkoper. Koper staat ervoor in dat de Verkopers op eerste verzoek in de gelegenheid wordt gesteld zelf (rechts)maatregelen te nemen en dat hiertoe alle nuttige en noodzakelijk medewerking wordt verleend door de Koper en/of de Vennootschap.

Zekerheid:
Partijen komen overeen dat een bedrag van 10% van de Koopprijs mag zal worden gestort op een daartoe te openen geblokkeerde rekening op naam van Koper en Verkoper in afwachting van het resultaat van volgende gerechtelijke beslissing;
Exoneratie:
De Verkopers bevestigen dat de hiervoor afgelegde verklaringen en waarborgen correct, volledig, nauwkeurig en niet misleidend zijn op het ogenblik van Eigendomsoverdracht. De Verkopers bevestigen eveneens dat de Koper daarom op deze verklaringen en waarborgen mag betrouwen bij het sluiten van deze overeenkomst.

Voor het overige gebeurt deze overdracht zonder enige waarborg of vrijwaring door de Verkoper ten gunste van de Koper, hetgeen door deze laatste wordt aanvaard.
Verrichtingen van Eigendomsoverdracht;

De eigendomsoverdracht van de aandelen gaat over door het louter vervullen van de opschortende voorwaarden;
De boekhoudkundige stukken worden ter beschikking gesteld van de accountant van de vennootschap dewelke onherroepelijk gemachtigd wordt inzage te verlenen aan de koper.

Het betreft ten niet limitatieve titel;

· Het aandelenregister:

· De volledige boekhouding:

· Inventaris van de werktuigen, gereedschap en materieel dienende voor de uitbating.
· Inventaris van Koopwaren bestaande op datum van overdracht.

Geen der partijen dient de andere nog enig document ter beschikking te stellen.

Verrichtingen na datum van Eigendomsoverdracht;
De Verkopers verbinden zich ertoe alle nodige handelingen te stellen dewelke nodig zouden zijn tot uitvoering van een eventueel oriënterend bodemonderzoek dat betrekking heeft op het vaste onroerende activa van de Vennootschap en dit overeenkomstig de wettelijke bepalingen en reglementeringen ter zake. 
De Verkopers zullen de Koper op de hoogte houden van het verdere verloop van dit onderzoek.

De Verkopers verbinden zich er eveneens toe de resultaten van dit onderzoek te bezorgen aan OVAM met het oog op het verkrijgen van een gunstig bodemattest.

Indien er op basis van de resultaten van voormeld oriënterend bodemonderzoek geen gunstig bodemattest kan worden afgeleverd, verbinden Verkopers en Koper er zich toe in onderling overleg te bepalen welke stappen er verder zullen ondernomen worden. Partijen komen in elk geval overeen dat alle kosten met betrekking tot bodemsanering volledig zullen ten laste genomen worden door de Verkopers.

Niet-concurrentie

De Verkopers verbinden er zich elk toe om gedurende een periode van drie (3) jaar na de Eigendomsoverdracht noch rechtstreeks noch onrechtstreeks, voor eigen rekening of voor rekening van derden, in eigen naam of via verbonden personen, tussenpersonen of anderszins:

Een concurrerende activiteit (elke activiteit, bedrijvigheid of onderneming die geheel of gedeeltelijk in concurrentie is met de Vennootschap) uit te oefenen, of betrokken te zijn of een belang te hebben of te nemen in een 
vennootschap, vereniging of onderneming die een concurrerende activiteit uitoefent in een straal van vijfentwintig (25) kilometer rond de maatschappelijke zetel van de vennootschap;
Klanten, leveranciers of ander zakelijke betrokkenen van de Koper ertoe aan te 
zetten hun zakenrelatie met de Koper te beëindigen of te beperken, of deze personen af te werven;

Werknemers van de Koper (met inbegrip van de eigen werknemers) ertoe aan te zetten de Koper te verlaten, of deze personen af te werven of anderszins te benaderen.

De Verkopers moeten ervoor zorgen en maken zich sterk dat hun familieleden en verwanten tot de tweede graad en enige juridische entiteit die onder hun controle staat, de hogervermelde beperkingen zullen naleven alsof die persoon of entiteit zelf tot dit artikel  toegetreden zou zijn. De Verkopers garanderen elk dat de bovenvermelde personen de beperkingen onder dit artikel zullen naleven. 

De Verkopers erkennen dat bij de berekening van de bovenvermelde Koopprijs rekening gehouden werd met dit niet-concurrentiebeding en de Koopprijs derhalve een eerlijke vergoeding hiervoor omvat.

De Verkopers erkennen dat het bovenstaande niet-concurrentiebeding redelijk zijn en noodzakelijk zijn om de rechtmatige belangen van de Koper te vrijwaren. Indien het bovenstaande niet-concurrentiebeding de wettelijke beperkingen naar tijd, ruimte en/of voorwerp zou overschrijden, zullen de Verkopers niet gerechtigd zijn om de nietigheid ervan te vorderen maar zal het niet-concurrentiebeding herleid worden tot de maximaal wettelijk toegestane duur, ruimte of voorwerp.

ONTSLAG BESTUURDERS

De Koper verbindt er toe om op datum van Eigendomsoverdracht een bijzondere algemene vergadering van aandeelhouders bijeen te roepen, om het ontslag van de bestuurders te bevestigen en nieuwe bestuurders te benoemen. De Koper verbindt er zich toe de kwijting te stemmen van de ontslagnemende bestuurders onder voorbehoud van goedkeuring van de  jaarrekening.  

DIVERSE BEPALINGEN

Kosten en ereloon

Elk van de Partijen bij de overeenkomst zal de door hem tot op de datum van de overeenkomst met het oog op de totstandkoming van deze overeenkomst gemaakte kosten dragen.
Berichtgeving

Alle berichten waarin deze overeenkomst voorziet of die in verband met deze overeenkomst gegeven worden, moeten schriftelijk en per aangetekende post worden verzonden aan de woonplaats c.q. maatschappelijke zetel, zoals vermeld in de hoofding. Elke adreswijziging moet onverwijld worden meegedeeld. Elk bericht wordt geacht te zijn gegeven drie werkdagen na poststempel.

Woonstkeuze

De Verkopers doen voor de uitvoering van deze overeenkomst woonstkeuze op de in hoofding vermelde adressen, waar hen alle dagvaardingen en betekeningen geldig kunnen worden gedaan.
De Koper doet voor de uitvoering van onderhavige overeenkomst woonstkeuze op het in hoofding vermelde adressen.

Bekendmaking

Elk van de Partijen verbindt er zich toe niets publiek mee te delen over de inhoud van deze overeenkomst zonder voorafgaande instemming van de andere Partij, tenzij hij ertoe verplicht wordt op grond van wettelijke of reglementaire bepalingen. 
Afstand van rechten of aanspraken

Geen enkele Partij bij deze overeenkomst kan geacht worden afstand te hebben gedaan van een recht of aanspraak uit de overeenkomst of betreffende een wanprestatie van de andere Partij, tenzij deze afstand schriftelijk is meegedeeld.

Indien een Partij bij toepassing van de vorige paragraaf afstand doet van rechten of aanspraken onder de Overeenkomst die hun oorzaak vinden in een in gebreke blijven of andere wanprestatie van de andere Partij, kan deze afstand nooit worden geïnterpreteerd als een afstand van enig ander recht onder de Overeenkomst of betreffende een in gebreke blijven of andere wanprestatie van een andere Partij, zelfs indien beide gevallen grote overeenkomst vertonen.
Reconversie

Indien enige verbintenis in deze overeenkomst onafdwingbaar zou zijn of strijdig met een bepaling van dwingend recht, zal deze onafdwingbaarheid of ongeldigheid de geldigheid en afdwingbaarheid niet beïnvloeden van de andere bepalingen in de Overeenkomst, en evenmin van dat deel van de betrokken bepaling dat niet strijdig is met dwingend recht.
Eerdere overeenkomsten en verklaringen

Deze overeenkomst vervangt alle vroegere brieven, verklaringen of overeenkomsten betreffende het voorwerp van deze overeenkomst. Deze overeenkomst kan slechts worden gewijzigd door een schriftelijke en door alle Partijen getekende overeenkomst.
Hoofdelijkheid en solidariteit:

Alle ondergetekende natuurlijke- en rechtspersonen die van elk der partijen deel uitmaken zijn hoofdelijk en solidair gehouden ter garantie en nakoming van de verbintenissen in onderhavige overeenkomst aangegaan.

LAATSTE ARTIKEL : AANTAL EXEMPLAREN: 

Huidige overeenkomst wordt uitsluitend beheerst en geïnterpreteerd door het Belgische recht, met aanduiding van de rechtbanken over het arrondissement Brugge als forum van eventuele geschillen, is opgemaakt te Blankenberge op vrijdag 15 augustus 2014 in evenveel exemplaren als er onderscheiden deelindividuen van partijen zijn, meer desgevallend één exemplaar ter registratie en waarbij elk deelindividu van elke partij ter ondertekening erkent een exemplaar te hebben verkregen.
verhuurder

huurder
(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd ” + handtekening) 

Ik ondergetekende verklaar mij solidair, hoofdelijk en ondeelbaar borg te stellen voor alle om het even welke door de huurders krachtens onderhavige overeenkomst aangegane verbintenissen

DE SOLIDAIRE BORG

(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd voor hoofdelijke en ondeelbare solidaire borgstelling ” + handtekening)

Bijlagen

· Balans

· Jaarrekening

· Kopie van het aandelenregister
· Inventaris van de werktuigen, gereedschap en materieel dienende voor de uitbating
· Inventaris van Koopwaren bestaande op datum van overdracht

· Personeelsregister
Paraaf voor akkoord
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