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PLAATSBESCHRIJVING BIJ AANVANG VAN DE HUUR:
TUSSEN DE ONDERGETEKENDEN:
TUSSEN:
De Heer *, 


Geboren te * op *

wonende te *

ondernemingsnummer: *

Hierna genoemd : “VERHUURDER” 
EN: 
De Heer *,, 


geboren te * op *
wonende te *.

ondernemingsnummer: *

Hierna genoemd : “HUURDER”
IS HET VOLGENDE OVEREENGEKOMEN:

1 )  Structuur van de overeenkomst:

Huidige tussen partijen afgesloten intredende plaatsbeschrijving maakt onlosmakelijk deel uit van de tussen partijen afgesloten huurovereenkomst.
2 )  Voorwerp :

Aan het door de huurder gehuurde goed werd bij huurintrede op heden woensdag 22 mei 2013 op tegensprekelijke wijze de hierna vermelde gebreken of beschadigingen vastgesteld aan het in huur gegeven onroerend goed gelegen te *.

De toegang tot het huurgoed gebeurt door middel van een draadloze zender bestemd voor de hoofdpoort, een draadloze zender voor de individuele poort of door middel van een sleutel.
Van beide zenders en beide sleutels worden twee exemplaren overhandigd.

De waarde van een zender wordt door partijen begroot op 100,00 €, deze van een sleutel op 25,00 €, bedragen gekoppeld aan het indexcijfer der consumptieprijzen.

3 )  Inspectie door de huurder:

Het huurgoed werd door de huurder geïnspecteerd en de werking van deuren, ramen en ingemaakte kasten werd nagezien.
In het volledige appartement werden de muren opgestopt en geëgaliseerd, afgeschuurd, ontvet en in witte kleur werd geschilderd (twee grondlagen + twee afwerkingslagen.)
Via de Lift naar de gemeenschappelijke inkomhall, verkrijgt men toegang tot het appartement via een inbraak beveiligde voordeur met inbraakpreventieslot..
Het appartement wordt voor huurintrede in alle kamers gestoffeerd met gordijnen, die opgehangen zijn aan glijstangen (twee per kamer) inclusief glijders.

Alle aanwezige mechanische of elektrische toestellen zijn nieuw.

 

Behoudens andersluidende vermelding zijn aldus geen gaten in de muren of vloeren aanwezig en zijn alle muren en plafonds, evenals alle houtwerk (deurkozijnen, deuren, kasten, gordijnbakken, enz…) in witte kleur geschilderd. Van de inbouw- en keukenkasten is de binnenkleur in andere kleur volgens aflevering fabriek. Alle ramen, deuren en kasten zijn voorzien van goedwerkend slot– en klinkwerk, beschikken waar voorzien over passende sleutels en werden afgeregeld voor goede werking.
De keuken evenals de badkamer (bad en Lavabo) is voorzien van foutloze Jasberggranieten bladen. Deze granieten bladen dienen maandelijks te worden behandeld met een vlekstop granietbeschermer.
Het appartement is overal voorzien van inbouwspots en alle inbouwarmaturen zijn aanwezig met werkende verlichting (armaturen, spots en transfo’s). 

De afdekplaten van alle stopcontacten en schakelknoppen zijn aanwezig. In de living en elke kamer zijn voldoende stopcontacten, distributie-, telefoon- en meerdere UTPkabels aanwezig.
De centrale verwarming werkt met kamerthermostaat die de CV ketel met boiler aanstuurt, terwijl de luchtafzuiging gebeurt door middel van een ventiboxinstallatie met bedieningsknop. Tijdens gebruik van de douche of de keukendampkap dient deze luchtafzuiginstallatie steeds in werking te zijn.

In het washok is een automatische volumetrische waterontharder aangesloten met terugspoelinstallatie en desinfectie. De huurder dient er uiteraard wel steeds zorg voor te dragen dat het toestel van voldoende onthardingszout voorzien is.
TELLERS DER NUTSVOORZIENINGEN:

 

Elektriciteit, 
EAN *


meternummer 
*
meterstand dag:
*




meterstand nacht:
*
Water, 
meternummer : 
* 
meterstand :
*
Gas, 
EAN *


meternummer : 
*
meterstand :
*

Ontvangstbewijs sleutels
De huurder erkent bij deze twee sets kopiebeveiligde sleutels van het appartement code *. als van de brievenbus  te hebben ontvangen.

Deze appartementssleutels geven toegang tot de voordeur van het appartement, de inkomsasdeur, de kelderdeuren, de deur van de gelijkvloerse garage.

De huurder verkrijgt het recht om gebruik te maken van de twee daartoe bestemde fietshaken in de fietsberging van de kelder van het appartement.

De HANDLEIDINGEN VAN ELECTRISCHE TOESTELLEN zijn aanwezig in het appartement en worden niet als bijlage bij huidige overeenkomst besloten;

· DAMPKAP 

· KOELKAST 

· OVEN 

· VAATWAS 

· KOOKPLAAT 

· FRITEUSE 

· KAMERTHERMOSTAAT 

· VIDEOFOON
· WATERONTHARDER
Volgende documenten zitten Ingesloten bij huidige overeenkomst;

· PLANNEN VAN HET APPARTEMENT EN DE WASRUIMTE

· FOTO’S VAN HET APPARTEMENT

· ENERGIE PRESTATIE CERTIFICAAT

· ADRESSEN DER AANNEMERS

· BESCHRIJVING DER ELECTRISCHE INSTALLATIE

· BESCHRIJVING DER SANITAIRE INSTALLATIE

· KEUKENAPPARATUUR

· MATERIALEN VAN DE INRICHTING

De huurder erkent bij deze een exemplaar van alle voorgaande documenten als de vermelde sleutels te hebben ontvangen, ten bewijze waarvan de ondertekening van huidige overeenkomst geldt als ontvangst. 
Gedaan ter plaatse waar het appartement gelegen is, op woensdag 22 mei 2013 in evenveel exemplaren als er onderscheiden (deel-) partijen zijn, waarbij elk der partijen erkent een exemplaar te hebben ontvangen.

 

 

 

 

 

 

 

DE VERHUURDERS
DE HUURDERS

 

(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd ” + handtekening)

 

 



DE SOLIDAIRE BORGEN
(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd voor hoofdelijke en ondeelbare solidaire borgstelling ” + handtekening) 
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Paraaf voor akkoord

Paraaf voor akkoord


