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RAAMOVEREENKOMST AANWEZIGHEIDSREGISTRATIE CHECKIN@WORK:

TUSSEN:
PARTIJ Y, BEROEP, 


wonende te 8000 BRUGGE STRAAT + NR.

ondernemingsnummer: 0000.000.000

Hierna vertegenwoordigd door haar gedelegeerd bestuurder
Hierna genoemd “HOOFDAANNEMER
EN: 
TEGENPARTIJ Y, BEROEP, 


wonende te 8000 BRUGGE STRAAT + NR.

ondernemingsnummer: 0000.000.000

Hierna vertegenwoordigd door haar gedelegeerd bestuurder
Hierna genoemd “ONDERAANNEMER”

Voorwerp:

Toepassing in tijd en ruimte:

Huidige overeenkomst regelt de contractuele verhouding tussen partijen betreffende de aanwezigheidsregistratie op de werven waar de overeenkomsten tussen partijen wordt uitgevoerd en is van toepassing op alle huidige lopende, alsook op alle toekomstige overeenkomsten.

De registratie is van toepassing voor alle personen die werken in onroerende staat uitvoeren op de werf/arbeidsplaats.

De "hoofdelijke aansprakelijkheid voor de lonen" (BS 6/4/2012).

Wettelijk kader

· Wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk, B.S. 18/09/1996 (invoering van de artikelen 31bis tot 31octies in deze wet);

· Artikel 49 van het Sociaal Strafwetboek;
· Artikel 131 en (nieuw) artikel 131/1 van het Sociaal Strafwetboek;

· Wet van 8 december 2013 tot wijziging van artikel 30bis van de wet van 27 juni 1969 tot herziening van de besluitwet van 28 december 1944 betreffende de maatschappelijke zekerheid der arbeiders en tot aanpassing van de bepalingen van de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk die betrekking hebben op de voorafgaande aangifte en op de registratie van aanwezigheden voor wat de tijdelijke of mobiele bouwplaatsen betreft (hoofdstuk 3), B.S. 20/12/2013.



Deze wet heeft de bepalingen van de wet van 27 december 2012 tot invoering van de elektronische registratie van aanwezigheden op tijdelijke of mobiele bouwplaatsen, met betrekking tot de principes van deze verplichting, opgeheven, B.S. 31/12/2012.

· Koninklijk besluit van 11 februari 2014 tot uitvoering van de artikelen 31ter en 31quater van de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk en tot wijziging van het koninklijk besluit van 28 augustus 2002 tot aanwijzing van de ambtenaren belast met het toezicht op de naleving van de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk en de uitvoeringsbesluiten ervan, B.S. 21/02/2014;

· Koninklijk besluit van 11 februari 2014 tot uitvoering van de artikelen 31ter, § 1, tweede lid en § 3, eerste lid, 31quinquies, vierde lid, 31sexies, § 2, derde en vierde lid en 31septies, derde lid van de wet van 4 augustus 1996 betreffende het welzijn van de werknemers bij de uitvoering van hun werk en van artikel 13 van de wet van 27 december 2012 tot invoering van de elektronische registratie van aanwezigheden op tijdelijke of mobiele bouwplaatsen, B.S. 21/02/2014.
loonregeling (BS 6/4/2012):

De onderaannemer is ertoe gehouden zijn werknemers te verlonen volgens de geldende Belgische wetgeving en de algemeen bindend verklaarde collectieve arbeidsovereenkomsten. De onderaannemer moet deze bepalingen ook doen naleven door zijn onder(-onder)aannemers die door de hoofdaannemer werden aanvaard.

De overtreding van de verplichtingen opgenomen in bovenstaand artikel wordt geacht te zijn bewezen van op het moment dat de hoofdaannemer per aangetekend schrijven de kennisgeving zoals bedoeld in artikel 49/1 van het Sociaal Strafwetboek heeft ontvangen. Dit heeft tot gevolg dat alle onderaannemingsovereenkomsten die werden gesloten tussen de hoofdaannemer en de onderaannemer van rechtswege, te weten met onmiddellijke ingang en zonder voorafgaande ingebrekestelling, lastens de onderaannemer wordt verbroken. 

Aanwezigheidsregistratiesysteem
De wet van 8 december 2013 heeft een nieuwe afdeling ingevoegd in de wet betreffende het welzijn van de werknemers, met als titel “Aanwezigheidsregistratiesysteem”.
Krachtens de bepalingen van deze afdeling moet de aanwezigheid van elke natuurlijke persoon op de werkplaats bij de overheid geregistreerd worden voor de aanvang van de werken.
contractuele verbintenissen:
plicht tot registratie conform de vigerende Sociale wetgeving:

De onderaannemer verbindt zich er toe om de aanwezigheid van hemzelf en ieder door hem aangestelde fysiek persoon, daadwerkelijk en correct anticipatief te registreren in de gegevensbank van de RSZ die iedere aannemer en iedere onderaannemer in staat stelt om de gegevens te raadplegen met betrekking tot de op de betrokken arbeidsplaats geregistreerde personen.

De onderaannemer verbindt zich er verder toe alle maatregelen te nemen opdat zijn onderaannemers en medecontractanten alle gegevens daadwerkelijk en correct anticipatief registreren en door sturen naar de gegevensbank. Daartoe dient hij zijn onderaannemers contractueel te wijzen op hun verplichting om alle gegevens betreffende hun aanwezigheid daadwerkelijk en correct te registreren alsook op hun verplichting om deze gegevens naar de gegevensbank door te sturen;

Hoe de registratie uitvoeren?

Registratie via de elektronische applicatie van de RSZ – checkinatwork:
Partijen komen overeen dat de hoofdaannemer geen registratieapparaat ter beschikking zal stellen op de werf. 
De onderaannemer dient de bij wet voorziene registratie uitvoeren via de daartoe bestemde elektronische applicatie die door de RSZ ter beschikking wordt gesteld via de daartoe bestemde website;

https://www.socialsecurity.be/site_nl/employer/applics/checkinatwork/index.htm
Deze gegevensbank heeft bewijskracht voor wat betreft de erin geregistreerde gegevens en de onderaannemer garandeert ten aanzien van de hoofdaannemer de correctheid van de gegevens die in het kader van een anticipatieve registratie door hem worden meegedeeld en die het voorwerp uitmaken van een positief ontvangstbewijs. Deze registratie kan voor elk persoon worden geannuleerd tot op het einde van de dag waarop ze betrekking heeft.

Het staat de onderaannemer eveneens vrij om deze registratie te verrichten via een door de RSZ erkend alternatief toestel voor registratie dat toelaat om de gegevens “online” elektronisch door te sturen (hetzij via PC, hetzij via een mobiele telefoon) via een toegangskanaal dat beveiligd is door middel van identificatie- en authentificatieprocedures van de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid of van de Federale Overheidsdienst voor Informatie- en Communicatietechnologie en waar de identificatie van de personen kan gebeuren met de elektronische identiteits- of verblijfskaart of met behulp van een ander middel dat aanvaard is door de RSZ.

Subsidiair: registratie via het door de hoofdaannemer ter beschikking gestelde registratiesysteem:
De hoofdaannemer behoudt zich het recht voor om in de toekomst te werken via een door de RSZ erkend alternatief toestel voor registratie dat toelaat om de gegevens “online” elektronisch door te sturen (hetzij via PC, hetzij via een mobiele telefoon) via een toegangskanaal dat beveiligd is door middel van identificatie- en authentificatieprocedures van de Rijksdienst voor Sociale Zekerheid of van de Federale Overheidsdienst voor Informatie- en Communicatietechnologie en waar de identificatie van de personen kan gebeuren met de elektronische identiteits- of verblijfskaart of met behulp van een ander middel dat aanvaard is door de RSZ.

Indien de werf met een dergelijk systeem is uitgerust verbindt de onderaannemer zich er toe om 

· Het door de bouwdirectie ter beschikking gestelde apparaat te gebruiken om de werknemers en de zelfstandigen, waarop hij beroep doet en de gegevens die betrekking hebben op de eigen onderneming, daadwerkelijk en correct anticipatief te registreren en door te sturen naar de gegevensbank;

· Het registratieapparaat ter beschikking te stellen van alle aannemers en  onderaannemers waarop hij een beroep doet en deze eveneens contractueel en daadwerkelijk te verplichten om de werknemers en de zelfstandigen, waarop deze laatste een beroep doet en de gegevens die betrekking hebben op de eigen onderneming, daadwerkelijk en correct anticipatief te registreren en door te sturen naar de gegevensbank;

Inhoud van de registratie:

Het registratiesysteem of de gelijkwaardige registratiemethode moet de volgende gegevens bevatten:

· De identificatiegegevens van de natuurlijke persoon;

· Het postadres, de geografische omschrijving van de ligging van de tijdelijke of de mobiele bouwplaats;

· De hoedanigheid waarin een natuurlijke persoon prestaties verricht op bouwplaats (werknemer of zelfstandige);

· De identificatiegegevens van de werkgever wanneer de natuurlijke persoon een werknemer is;

· Identificatiegegevens van de natuurlijke of rechtspersoon in wiens opdracht een werk wordt uitgevoerd indien de natuurlijke persoon een zelfstandige is;

· Het tijdstip van de registratie.
· Het nummer van het Rijksregister. Voor de buitenlandse werknemers of zelfstandigen, die in België tewerkgesteld zijn, kunnen deze documenten vervangen worden door het nummer van de ontvangstbevestiging L1 wanneer voor de betrokken werknemer een LIMOSA-melding moet worden gedaan;
· het ondernemingsnummer van de onderneming waarvoor de werknemer prestaties verricht of, in het geval van een zelfstandige, een actieve vennoot, een zaakvoerder, een meewerkende echtgenoot of een helper, het ondernemingsnummer van diens onderneming of van de onderneming die hij helpt;
· het identificatienummer van de melding van werken;
· het tijdstip van de registratie.

Wanneer een registratie wordt uitgevoerd een of meer dagen vóór de dag(en) van aanwezigheid waarop die betrekking heeft, dient (dienen) de dag(en) van effectieve aanwezigheid te worden meegedeeld.
Exoneratie van de hoofdaannemer:
De onderaannemer ontslaat de hoofdaannemer van enigerlei waarborg aangaande enigerlei vordering vanwege de RSZ aangaande de uitvoering van het voorwerp waarop deze overeenkomst betrekking heeft.

Deze clausule geldt zelfs ingeval in hoofde van de hoofdaannemer een toerekenbare tekortkoming of onrechtmatige daad wordt bewezen.

Vrijwaring van de hoofdaannemer:

De onderaannemer vrijwaart de hoofdaannemer aangaande enigerlei vordering vanwege de RSZ aangaande de uitvoering van het voorwerp waarop deze overeenkomst betrekking heeft.

Indien er door de onderaannemer, diens aangestelde-, onderaannemer of elke persoon die in opdracht van de onderaannemer de werf betreedt, inbreuken worden gepleegd tegen de vigerende wetgeving dewelke het voorwerp van huidige overeenkomst uitmaakt, is de hoofdaannemer gerechtigd op schadevergoeding van de onderaannemer wegens;

· Alle schade die het gevolg is van strafrechtelijke veroordelingen of administratieve boetes.

· Enige andere welkdanige contractuele of extracontractuele schadevergoeding dewelke de hoofdaannemer ten aanzien van derden verschuldigd is ten gevolge van de tekortkomingen van de onderaannemer.

· Winstderving die de hoofdaannemer ten gevolge van de tekortkomingen van de onderaannemer heeft geleden.

De hoofdaannemer heeft het recht op inhouding van iedere som dewelke hij nog ten aanzien van de onderaannemer verschuldigd zou zijn.

Schorsing of einde van de aannemingsovereenkomst:

Ingeval van: 

· Faillissement van de onderaannemer of overlijden van haar zaakvoerder;

· Niet-naleving door de onderaannemer van één van zijn voornoemde verplichtingen.
· Het niet voorliggen van het bewijs van registratie in toepassing van deze wet.

Heeft de hoofdaannemer de mogelijkheid om, discretionair, van rechtswege en zonder voorafgaande ingebrekestelling: 

· Tijdelijk de uitvoering van deze overeenkomst te schorsen.
· De toegang tot de betrokken werf te ontzeggen aan elke persoon die in opdracht van de onderaannemer de werf betreedt.
· Tijdens de schorsing van de overeengekomen opdrachten deze al dan niet geheel of gedeeltelijk zelf uit te voeren of te laten uitvoeren door derden; 

· De overeenkomst te ontbinden wegens ernstige tekortkoming, en dit zonder een waarschuwing en zonder enige opzeggingstermijn of enige vergoeding. 

Geschillen: 
forum en rechtsbeding :

Ingeval van geschil zijn enkel de rechtbanken van de maatschappelijke zetel van de hoofdaannemer bevoegd en zal de Belgische wet van toepassing zijn. 

Vrijwillige tussenkomst:

De onderaannemer zal op eenvoudig verzoek van de hoofdaannemer vrijwillig tussenkomen in elk geding onder verbeurte van een schadevergoeding die gelijk is aan de op de gerechtelijke procedure toepasselijke rechtsplegingvergoeding.

Slot:

Reconversie

Indien enige verbintenis in deze overeenkomst onafdwingbaar zou zijn of strijdig met een bepaling van dwingend recht, zal deze onafdwingbaarheid of ongeldigheid de geldigheid en afdwingbaarheid niet beïnvloeden van de andere bepalingen in de Overeenkomst, en evenmin van dat deel van de betrokken bepaling dat niet strijdig is met dwingend recht.

Eerdere overeenkomsten en verklaringen

Deze overeenkomst vervangt alle vroegere brieven, verklaringen of overeenkomsten betreffende het voorwerp van deze overeenkomst. Deze overeenkomst kan slechts worden gewijzigd door een schriftelijke en door alle Partijen getekende overeenkomst.

Ontvangstbevestiging:

Aldus overeengekomen en opgesteld op datum van donderdag 25 september 2014 in evenveel exemplaren als er onderscheiden partijen zijn, waarvoor elk der partijen erkennen een exemplaar te hebben ontvangen, na lezing door partijen getekend en goedgekeurd.
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