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VRIJWILLIGE ONTBINDING VERKOOPSOVEREENKOMST ONROEREND GOED :

TUSSEN DE ONDERGETEKENDEN

TUSSEN:
De Heer PARTIJ X, 


Geboren te op 


wonende te 8000 BRUGGE straatnaam


ondernemingsnummer: 0000.000.000

Hierna genoemd : “PARTIJ X” 
EN: De Heer TEGENPARTIJ Y, BEROEP, 


geboren te op 

wonende te 8000 BRUGGE STRAAT + NR.

ondernemingsnummer: 0000.000.000
Hierna genoemd : “TEGENPARTIJ Y”
EN: De Heer INZAKE PARTIJ, zonder beroep

Geboren te op 

wonende te 8370 BLANKENBERGE, straat inz.

Hierna genoemd : “INZAKE”
IS HET VOLGENDE OVEREENGEKOMEN :

VOORAFGAANDE VERKLARINGEN: 

Bij overeenkomst van  werd tussen de partijen de verkoop van het hierna beschreven onroerend goed overeengekomen, met eigendomsoverdracht op het ogenblik van de authentieke akte.
BESCHRIJVING VAN HET GOED :

GEMEENTE *. * afdeline * 

Een woon-en handelshuis en magazijn, aanhorigheden en medegaande erve, 

gelegen te *, gekend ten kadaster of het geweest 

zijnde onder *, * afdeling *, sectie *, nummers * 

met een oppervlakte volgens zelfde van*vierkante meter (*).
Appartement :

In een flatgebouw, onderworpen aan het stelsel van horizontale eigendom, staande op en perceel grond gelegen te * aan de * straat, met een gevelbreedte van * meter, en een oppervlakte, volgens meting, van *, palende ten noorden aan *, ten westen aan *, ten zuiden aan *, ten oosten aan *.

Een appartement op de * e verdieping, gekenmerkt *, groot * vierkante meter, omvattende : hal, keuken met balkon, woonkamer, eetkamer, * slaapkamers, badkamer, douche-cel, en W.C., benevens een kelder, gemerkt *, als privatief toebehoren in de kelderverdieping.

Onder het verkochte goed zijn begrepen * duizenden in de gebonden onverdeeldheid der gemeenschappelijke zaken, waaronder de grond. 

De regels van de horizontale splitsing waaraan het flatgebouw onderworpen is, zijn vastgesteld in een ‘basisakte’ verleden voor *, notaris te * op *, overgeschreven in het hypotheekkantoor te * op *, boek * nr *.

OVEREENKOMST TOT ONTBINDING:

Partijen zijn thans overeengekomen voormelde verkoopovereenkomst minnelijk te ontbinden, conform het nieuw artikel 76,1" en 2o W. Reg.-Vlaamse Gewest, waarbij zowel de onderhandse overeenkomst de dato 22 december 2012 als onderhavige  overeenkomst tot minnelijke ontbinding van bedoelde verkoopsovereenkomst geregistreerd kunnen worden aan een vast recht van € 10,00 elk. (ontwerpdecreet de dato 21 september 2007, geamendeerd door het Vlaamse Parlement op 23 oktober 2007 en waarvan de gewijzigde tekst werd opgenomen door de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting op 25 oktober 2007).

Uit hoofde van deze minnelijke ontbinding zal geen der partijen aan de andere enige vergoeding betalen.

De kosten welke alsnog zouden verbonden zijn aan de ontbinding van huidige verkoop zullen bij helften worden gedeeld. 

Deze betreffen ten niet limitatieve titel de kosten voor de registratie van de verkoopovereenkomst (€ 25,00) en de kosten 

van deze overeenkomst tot ontbinding (€ 10,00), overeenkomstig het gewijzigd artikel 76 Wetboek der Registratie. 

LAATSTE ARTIKEL : AANTAL EXEMPLAREN: 

Huidige overeenkomst wordt uitsluitend beheerst en geïnterpreteerd door het Belgische recht, met aanduiding van de rechtbanken over het arrondissement Brugge als forum van eventuele geschillen, is opgemaakt te Blankenberge op vrijdag 15 augustus 2014 in evenveel exemplaren als er onderscheiden deelindividuen van partijen zijn, meer desgevallend één exemplaar ter registratie en waarbij elk deelindividu van elke partij ter ondertekening erkent een exemplaar te hebben verkregen.
verhuurder

huurder
(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd ” + handtekening) 

Ik ondergetekende verklaar mij solidair, hoofdelijk en ondeelbaar borg te stellen voor alle om het even welke door de huurders krachtens onderhavige overeenkomst aangegane verbintenissen

DE SOLIDAIRE BORG

(Ondertekenen “gelezen en goedgekeurd voor hoofdelijke en ondeelbare solidaire borgstelling ” + handtekening) 
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