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GEHECHTHEIDSONTWIKKELING BIJ KINDEREN
“Gehechtheid is de sterke emotionele binding die we hebben met een beperkt aantal belangrijke personen in ons leven. Deze binding zorgt ervoor dat we ons goed voelen in hun nabijheid en dat we door hen getroost worden wanneer we het moeilijk hebben. Het hechtingsproces begint kort na de geboorte en blijft zich ontwikkelen gedurende de eerste 2 tot 3 jaar. Gehechtheid is belangrijk voor baby's want de personen met wie ze een gehechtheidsrelatie hebben (meestal de ouders) zijn een bron van veiligheid tot wie zij zich zullen richten als ze getroost moeten worden en als ze geconfronteerd worden met een situatie die hen bang maakt. 

De belangrijkste theorie over gehechtheid werd ontwikkeld door John Bowlby (1969), die zich inspireerde op Freud en op het ethologische onderzoek van Lorenz (hoofdstuk 1). Bowlby geloofde dat een baby, net zoals bij de andere diersoorten, geboren wordt met een aantal eigenschappen, die ervoor zorgen dat de ouder dichtbij blijft en het kind beschermt tegen gevaren. De relatie van de baby met de ouders begint met een reeks van aangeboren signalen die de ouder dicht bij het kind houden. Tijdens de daaropvolgende maanden groeit hieruit een affectieve band op basis van de toenemende emotionele en cognitieve vaardigheden van het kind en op basis van een warme, gevoelige verzorging. 

Gehechtheidsstadia:
Bowlby onderscheidde vier stadia in de ontwikkeling van gehechtheid. 

1 Fase voorafgaand aan de eigenlijke hechting (geboorte - 6 weken).

Aangeboren sig​nalen - grijpen, glimlachen, wenen, kijken naar volwassenen - houden de volwassenen in nauw contact met de pasgeborene. Baby's bekrachtigen het toe​naderingsgedrag van de volwassenen omdat ze genieten van hun aanwezigheid. Pasgeborenen herkennen de geur en de stem van hun moeder (hoofdstuk 3 en 4) en zullen al vlug haar gezicht herkennen, maar reageren nog niet specifiek op een beperkt aantal verzorgers. Ze laten zich door elke volwassene verzorgen. 

2 Fase van de beginnende hechting (6 weken - 7 maanden). 

Het kind begint positiever te reageren op bekende verzorgers dan op vreemden, maar maakt nog niet echt bezwaar wanneer de vertrouwde verzorgers vertrekken en een onbekende volwassene de verzorging overneemt. De kinderen lachen en brabbelen meer wanneer de moeder aanwezig is. Dit is het moment waarop het kind een gevoel van vertrouwen ontwikkelt op basis van de interacties met de verzorgers. 

3 Fase van de scherp omlijnde gehechtheid (7 maanden - anderhalf, twee jaar). 

Tijdens deze fase hecht het kind zich heel sterk aan de verzorgers. 
Dit blijkt uit twee fenomenen: scheidingsangst en vreemdelingenangst. Veel kinderen op deze leeftijd zijn verdrietig en in de war, wanneer hun vertrouwde verzorger weggaat (hierdoor kunnen kinderen van deze leeftijd het moeilijk krijgen om alleen te slapen). In alle onderzochte culturen neemt de scheidingsangst toe tussen 6 maand en 15 maand en vermindert daarna weer.

Kinderen die door veel verschillende volwassenen opgevoed worden, vertonen meestal minder angst wanneer ze van hun ouders gescheiden worden, maar de scheidingsangst is toch iets wat de meeste baby's van een bepaalde leeftijd doormaken. 

Het begin van scheidingsangst valt niet toevallig samen met het ontstaan van objectpermanentie: het kind begint immers te beseffen dat de verzorgers ook blijven bestaan nadat ze weggegaan zijn. In het begin proberen kinderen ouders bij zich te houden door te huilen en zich aan hen vast te klampen; na verloop van tijd gebruiken ze ook andere technieken, zoals de ouders proberen te verleiden tot een extra spelletje. 

4 De vorming van een wederkerige relatie (vanaf anderhalf, twee jaar). 

Tegen het einde van het tweede levensjaar, beginnen peuters de redenen te begrijpen waarom de ouders soms wel en soms niet aanwezig zijn. Ze kunnen een klein beetje voorspellen wanneer mama en papa zullen terugkomen. Hierdoor vermindert de scheidings​angst en zal het kind proberen om via onderhandeling de afwezigheid te beperken. 

Gehechtheidspatronen: 

Om de sociale gehechtheid van kinderen aan hun ouders te bestuderen, ontwierpen Ainsworth et al. (1978) een opeenvolging van gebeurtenissen, die “de vreemde situatie” genoemd wordt. 

… …
Het onderzoek met de vreemde situaties heeft vier types van hechtingsrelaties blootgelegd: 

Veilig gehechte kinderen 

gebruiken hun verzorger als basis om de nieuwe kamer te verkennen en keren dikwijls naar de verzorger terug voor steun. Ze huilen soms als de ouder weggaat, maar zijn vlug weer getroost als de ouder terugkomt. Ze zoeken meteen contact met hun ouder wanneer die weer in de kamer is. Gemiddeld genomen vertoont zo'n 60-70 procent van de kinderen dit patroon. 

Vermijdende kinderen 

reageren weinig op de ouder wanneer die in de kamer is en huilen niet wanneer die weggaat. Hun reactie op de vreemde is vergelijkbaar met die op de ouder. Bij de hereniging vermijden ze contact met de ouder of reageren slechts heel langzaam op de begroeting. Wanneer ze opgepakt worden, blijven ze afstandelijk. Zo'n 20 procent van de onderzochte kinderen vertoont dit patroon. 

Angstige/weerbarstige kinderen 

klampen zich aan de ouder vast wanneer ze in de nieuwe kamer gebracht worden en gaan dikwijls niet op verkenning uit. Wanneer de ouden weggaat, zijn ze ontzet. Bij de terugkeer reageren ze met een combinatie van vastklampen en agressie. Zij zijn moeilijk te troosten. Zo'n 10-15 procent van de kinderen vertoont dit patroon. 

Gedesorganiseerde en gedesoriënteerde kinderen 

vertonen de ergste vorm van onveiligheid. Bij de hereniging zijn deze kinderen verward en vertonen tegen​gestelde gedragingen. Ze kijken weg wanneer ze door de ouder geknuffeld worden en nemen geen initiatief om met de ouder om te gaan. Hebben een vlak affect en dikwijls een glazige blik. Dit patroon komt voor bij 5-10 procent van de onder​zochte kinderen.
Gevolgen van een onveilige gehechtheid. 
Gehechtheid heeft invloed op de lange termijn. Carlson et al. (2004) vonden een correlatie tussen de kwaliteit van de gehechtheid op 18 maanden en de kwaliteit van de sociale relaties in de adolescentie. Peuters met onveilige gehechtheid hadden op 19-jarige leeftijd minder positieve en ondersteunende vriendschappen. Hoewel we hierbij voor ogen moeten houden dat een correlatie niet noodzakelijk betekent dat een onveilige gehechtheid in de kindertijd sociale problemen op latere leeftijd veroorzaakt (hoofdstuk 1), lijkt het niet onaan​nemelijk te veronderstellen dat de eerste interacties tussen kinderen en verzorgers zorgen voor vertrouwen en zelfvertrouwen bij kinderen, en als zodanig blijvende gevolgen hebben. Deze bevinding is consistent met de visie van Erikson dat vertrouwen het fundament is voor de ontwikkeling bij baby's. Dit neemt niet weg dat ook de inter​acties tussen volwassenen en kinderen na de peutertijd invloed hebben op de mate van vertrouwen die adolescenten in anderen hebben. In hoofdstuk 17 zullen we verder zien dat veel onderzoekers ervan uitgaan dat de gehechtheid in de kindertijd invloed heeft op het soort intieme relatie dat men op volwassen leeftijd zal aangaan. 

Factoren die een rol spelen bij de hechting. 
Twee grote variabelen spelen een rol bij het hechtingspatroon dat een kind heeft: 
· De kwaliteit van de opvoeding en 
· het temperament van het kind. 
De kans op een veilige hechting is het grootst bij ontspan​nen ouders; 

1. die gevoelig zijn voor de noden en de verlangens van het kind, 

2. die consistent en gepast reageren,  

3. en die teder en bezorgd met het kind omgaan. 

Ouders die weinig lichamelijk contact hebben met hun kind, routinematig handelen en op een negatieve, soms rancuneuze manier met hun kind omgaan, vergroten de kans op een onveilige hechting. Bij vermijdende kinderen ziet men soms overstimulerende ouders die de hele tijd energiek tegen hun kind praten, ook wanneer het kind vermoeid is en in slaap valt. Bij gedesorganiseerde en gedesoriënteerde hechting is de kans het grootst dat er kindermishandeling in het geding is. 

De tweede factor bij het hechtingspatroon is het temperament van het kind. Sommige kinderen zijn gemakkelijker geïrriteerd of angstiger dan andere of zijn meer belastend voor de ouders. Deze factor zal vooral een impact hebben wanneer de ouders niet in staat zijn om adequaat op de noden van het kind in te spelen. 

Een factor die relatief weinig invloed heeft op het hechtingspatroon is of de volwassene voedsel verschaft aan het kind of niet. Vroeger dachten leertheoretici dat gehechtheid verklaard kon worden door de principes van bekrachtiging en conditionering (hoofdstuk 6). 

Meestal is de gehechtheid van een kind immers het grootst voor de persoon die voedsel geeft. Een klassieke studie van Harlow en Zimmerman (1959) heeft deze visie echter op overtuigende wijze weerlegd. Zij scheidden resusaapjes meteen na de geboorte van hun natuurlijke moeder en plaatsten ze in een kooi met twee surrogaatmoeders. Beide surrogaatmoeders bestonden uit ijzerdraad, maar één ervan was bedekt met badstof (figuur 11.13). De babyaapjes zaten in alle condities het meest op het model dat met stof bedekt was en zacht aanvoelde, ongeacht welke surrogaatmoeder het voedsel verschafte. Harlow en Zimmerman besloten dan ook dat het 'contact~ comfort', geboden door de stoffen moeder, belangrijker was voor de ontwikkeling van gehechtheid dan het geven van voedsel. 

Lange tijd dacht men dat er grote culturele verschillen bestonden in gehechtheidsrelaties, omdat de opvoedingspraktijken sterk verschillen van cultuur tot cultuur. Recente overzichten door Van IJzendoorn en collega's hebben echter aangetoond dat de verschillen tussen de culturen heel wat kleiner zijn dan men oorspronkelijk dacht en gedeeltelijk verklaard kunnen worden door verschillen in de leeftijd van de moeders en door verschillen in welvaart (bijv. Van IJzendoorn & Sagi, 1999; Bakermans~ Kranenburg et al., 2004). In elke cultuur wordt veilige gehechtheid verkozen boven de andere gehechtheidsvormen. Ook het profiel van gedragingen op de AQS vertoont een grote crossculturele overeenkomst. Wel is vastgesteld dat kinderen van oudere moeders een betere gehechtheid vertonen dan kinderen van jonge moeders. Ook stelt men vast dat kinderen uit arme gezinnen een minder goede hechting hebben. Door de financiële problemen hebben de moeders meer emotionele stress, wat resulteert in een verhoogde kans op gedragsproblemen bij hun kinderen. Arme gezinnen kunnen hun kinderen ook minder mogelijkheden bieden (speelgoed, voorzieningen en ervaringen) die een positief effect hebben op het welzijn en de ontwikkeling van de kinderen. 

Opvoedingsstijlen; 
Zoals we gezien hebben, hangt de gehechtheid af van de kwaliteit van de interacties tussen baby's en verzorgers. Een belangrijke indeling hierover werd gemaakt door Baumrind (1971). Op basis van uitgebreide observaties en interviews onderscheidde zij vier opvoedingsstijlen: 

Autoritaire ouders 
scoren laag op aanvaarding, betrokkenheid en bieden bijna geen gelegenheid tot autonomie bij hun kinderen. Zij eisen volledige gehoor​zaamheid en geven weinig uitleg over de regels die ze hanteren of de lichamelijke straffen die ze geven bij het overtreden van de regels. Hard werken en respect voor autoriteit zijn de basiswaarden van autoritaire ouders; daarom kunnen ze geen afwijkende mening of slordigheid bij hun kinderen aanvaarden. Bij tegenspraak wordt het kind op zijn plaats gewezen en belachelijk gemaakt; als dit niet helpt, volgt lichamelijke straf. 
Kinderen van autoritaire ouders hebben de neiging om humeurig, onzeker en teruggetrokken te zijn. Als ze hun zin niet krijgen, zoeken ze dikwijls hun toevlucht tot geweld, zeker de jongens. 

Permissieve ouders 

aanvaarden en bevestigen de opinies van hun kinderen. Zij zijn toegeeflijk en weinig betrokken bij de opvoeding van hun kinderen. Deze ouders voeren weinig controle uit over het gedrag van hun kinderen: ze eisen niets en verlangen ook niet dat hun kinderen zich houden aan de maatschappelijke normen. Hun kinderen kunnen eten en naar bed gaan wanneer ze willen en naar hartelust televisie kijken of met de computer spelen. Hoewel de ouders zelf de indruk hebben een grote autonomie aan hun kinderen te geven, gaat het eerder om een opvoedingsstijl waarbij de kinderen beslissingen moeten nemen op een te vroege leeftijd. De ouders vermijden bestraffing. 
De kinderen zijn dikwijls impulsief, ongehoorzaam en opstandig. Zij zijn overdreven veeleisend en afhankelijk van volwassenen en hebben minder doorzettingsvermogen bij het uitvoeren van taken. Daardoor presteren ze dikwijls minder goed op school. 

Gezaghebbende ouders 

hebben een hoge aanvaarding en betrokkenheid; zij streven een aangename relatie met hun kinderen na, maar geloven dat controle hierbij nodig is. Zij zoeken een balans tussen discipline en autonomie en leggen aan hun kinderen uit waarom bepaalde beslissingen genomen worden. In deze gezinnen worden conflicten bediscussieerd. Het doel van de ouders is om de kin​deren te helpen onafhankelijkheid te bereiken en zich toch aan de groepsnormen te houden. Zij zullen meer autonomie verlenen naarmate het kind ouder wordt. 
Hun kinderen blijken over het algemeen onafhankelijk, zelfbewust, vriendelijk en nieuwsgierig te zijn. 

Verwerpende-verwaarlozende ouders 

combineren een lage aanvaarding en betrokkenheid met weinig controle en een algemene onverschilligheid ten opzichte van hun kinderen. Zij stellen weinig eisen, maar brengen ook weinig tijd met de kinderen door. Soms komt dit omdat ze er de energie niet voor hebben. 
Hun kinderen gedragen zich dikwijls agressief en houden zich niet aan de normen van anderen. Ze zijn ongehoorzaam en er is een verhoogde kans op delinquentie. 

Conclusie:

Baumrind maakte in haar geschriften duidelijk dat de best aangepast kinderen gezag​hebbende ouders hadden voor wie opvoeding zowel streng als zorgzaam was. Dit werd ook in verder onderzoek bevestigd. Zelfs in een autoritaire omgeving (het leger in Israël) presteerden kinderen van gezaghebbende ouders beter dan kinderen van auto​ritaire ouders (Mayseless et al., 2003). 

Volgens Gray en Steinberg (1999) heeft een gezaghebbende opvoeding drie kerndimensies: 

(1) aanvaarding van het kind, 

(2) gedragscontrole, en 

(3) het toelaten van psychologische autonomie. 

Een gezaghebbende opvoeding gaat gewoonlijk gepaard met minder gedragsproblemen, een betere psy​chosociale ontwikkeling, minder emotionele problemen en betere schoolresultaten.”
(BRYSBAERT, Marc., “PSYCHOLOGIE”, Gent, Academia Press, 2006, 817 p., pag. 457 e.v.)
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