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ZICHT – WERKING EN FOUTEN
Blinde Vlek:
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FIGUUR 3.8. 

Kun je jouw blinde vlek vinden? 

Houd het boek dicht tegen je gezicht. Sluit je linkeroog en kijk met je rechteroog naar het kruisje. Wanneer het boek dicht genoeg is, kun je de papegaai aan de rechterkant zien. Beweeg nu het boek langzaam van je af. Op zo'n 25 centimeter afstand zal de papegaai uit het zicht verdwij​nen, omdat hij op de blinde vlek van je rechterretina valt. Het kan nodig zijn het boek een aantal keren naar voren en naar achteren te bewegen voordat je je blinde vlek gevonden hebt. 

Voer de instructies uit die bij de figuur staan en probeer de papegaai weg te krijgen. Lukt het je? Probeer het nu nog eens en let goed op wat je wel nog ziet. Is er een zwarte vlek waar de pape​gaai was? Of zie je gewoon een volledige kooi? 

Demonstraties zoals Figuur 3.8, waarin proefpersonen een volledige kooi blijven zien wanneer de papegaai op hun blinde vlek valt, hebben aangetoond dat onze hersenen ont​brekende informatie niet zonder meer veronachtzamen, maar het beeld actief aanvullen met omringde informatie. Dit aanvullen treedt overigens niet alleen op bij de blinde vlek, maar ook bij patiënten die scotomen hebben (delen van de retina die niet meer functioneren). Zelfs bij tamelijk grote scotomen blijven ze de indruk hebben het volledige visuele veld te zien Daardoor gebeurt het wel eens dat ze tegen een stoel lopen waarvan ze 'zagen' dat die er niet was (zie Pessoa & De Weerd, 2003, voor een overzicht van dit aanvullingsproces en de functie ervan voor de perceptie). 

… …

Met het linkeroog herkent men beter gezichten:

FIGUUR 3.10. 
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Welke twee foto's lijken het meest op elkaar? 

De linkerfoto is de originele foto van een student De middelste foto werd verkregen door een spiegelbeeld te maken van de linkerkant van de originele foto (dit kun je zien als je bijvoorbeeld op de wenkbrauwen let). De rechterfoto werd verkregen door een spiegelbeeld te maken van de rechterkant van de originele foto. De meeste mensen die getest werden, vonden dat de middelste foto beter op het origineel leek wanneer het om de foto van een vriend ging. Deze voorkeur wordt verwacht vanuit het feit dat informatie in de linkerhelft van het visuele veld rechtstreeks naar de rechterhersenhellt gestuurd wordt en vanuit het feit dat de rechterhemisfeer gespeCialiseerd is in gezichtsherkenning. 
Bron: Brady et al., 2004 (met dank aan Nuala Brady en Mark Campbel voor het beschikbaar stel/en van de foto's). 

Speelt de splitsing van het visuele veld in een linker- en een rechterhelft ook een rol bij gewone mensen met een goed functionerend corpus callosum? Onderzoek van Brady et al. (2004) suggereert van wel. Deze onderzoekers gingen uit van de vaststelling dat de rechterhemisfeer be​ter is in het herkennen van gezichten (hoofdstuk 2). Daar​om voorspelden ze dat mensen vooral beïnvloed zouden worden door de gezichtshelft links van het fixatiepunt. Deze helft wordt immers rechtstreeks naar de rechterher​senhelft gestuurd. Om hun hypothese te toetsen, maakten de onderzoekers artificiële gezichten door foto's van stu​dentengezichten middendoor te knippen en ofwel de lin​kerhelft ofwel de rechterhelft te spiegelen. Dit procedé wordt getoond in Figuur 3.10. De linkse figuur is het origi​nele gezicht van een student. De middenfiguur werd ver​kregen door een spiegelbeeld te maken van de linkerkant van de originele foto. Als je goed kijkt, dan zie je dat dit gezicht symmetrischer is dan het originele gezicht, want de linkerkant van een mensengezicht is zelden helemaal gelijk aan de rechterkant. De rechterfiguur toont het resultaat wanneer een spiegelbeeld van de rechterkant van de originele foto gemaakt wordt. Dergelijke foto's werden gemaakt van 99 studenten. Daarna werd aan een vriend (in) van elke student gevraagd om aan te geven welke van de twee getrukeerde foto's het meest op de stu​dent leek: die in het midden van Figuur 3.10 of die aan de rechterkant van Figuur 3.10 (de proefpersonen kregen de originele foto niet te zien). In overeenstemming met de hypothese kozen 68 van de 99 proefpersonen voor de foto in het midden, terwijl slechts 31 van de 99 proefpersonen voor de foto rechts kozen. Blijkbaar wordt ons geheugen voor gezichten dus vooral bepaald door het deel van het gezicht dat we in ons linker gezichtsveld zien. 
(BRYSBAERT, Marc., “PSYCHOLOGIE”, Gent, Academia Press, 2006, 817 p., pag. 100 e.v.)
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